

新春走基层

他乡亦能是故乡

□ 本报记者 罗丽

就地过年，非必要不返乡，可以有效减少人员流动，利于疫情防控。离石区滨河街道办七里滩社区所属的泰化物资城流动人口较多，为了落实防控举措、减少人员流动，社区工作者们忙活不停。

腊月二十几，七里滩社区工作人员牛珊珊、郭少华、郭晋晋冒着寒风，来到泰化物资城，摸排外地籍商户返乡回家过年情况。

泰化物资城是七里滩社区的外来人口聚集点，物业经理杨建斌在前面一边带着路一边介绍：“现在泰化物资城一共有523户商户，其中将近有三分之一的商户

为外地籍住户。从1月中旬开始，我们的工作人员就逐门逐户上门摸底排查，宣传科学防疫知识，确保商户能健康康过春节。春节期间泰化物资城也正常营业，我们物业公司也采取一些暖心政策，比如送祝福、春联，希望外地籍商户在离石也可以过一个祥和、愉快的年。”

邢勇鹏是泰化物资城的一名电缆批发商，老家在河北邢台，在离石打拼已经有十个年头了。平日里在外忙着做生意，所以每年春节他都会带上妻儿，回河北跟父母团聚，但今年是个例外。“和远在老家的父母商量沟通后，为了确保安全，决定就在离石过

年。再说了，只要心里有家、有亲情，在哪里过年都一样。”邢勇鹏的一句话，代表了众多外地商户的心声。就地过年，守护平安，也成了大家的共识。

在离邢勇鹏商铺不远处有一家工矿灯批发店，店主吴红芳和邢勇鹏是老乡，也是来自河北省邢台，她今年也不回老家，留在离石过年。经历了去年年初的新冠肺炎疫情，吴红芳深知，如今的好局面来之不易，觉得自己更要珍惜，要起到带头作用。吴红芳说：“这不仅是为了别人的安全，更是对自己负责。而且家里的老人也特别开明，前几天就叮嘱我们要做好安全防护，选择就

地过年。社区和物业对我们不回家的外地商户也非常照顾，虽说不是一家人，但胜似亲人，让我们感到很温暖，很快乐。”

七里滩社区工作人员牛珊珊表示，对于留下过年的外乡人，七里滩社区充分发挥基层组织作用，实施网格化、精细化管理，全面做好就地过年的保障工作。社区的工作人员以及125名网格员，走遍辖区每一个单元，每一条楼道，细致摸排、逐户登记、宣讲知识、张贴公告，倡导群众就地过年，非必要不出行，积极为就地过年的外地籍居民解决各种生活上的问题，为社区居民筑起一道安全防线。

谢谢选择

「就地过年」的你

□ 实习记者 刘丽霞
本报通讯员 刘天资 马林

春节是中国人最隆重的传统节日，承载着人们对家的渴望，对团圆的期盼。然而，这个春节，并不寻常。今年，为配合做好疫情防控工作，大部分异地工作者都选择了“就地过年”，承担起自己的防疫责任，舍小家为大家。

在这个特殊的时期，33岁的张志杰选择在工作地过年，为了降低疫情传播风险，为了自身和家人的身体健康，推迟与亲友的相聚时刻。正如他所说：“回家‘年味’肯定更足，但路上还是有风险。毕竟有健康，才有更多团圆。”张志杰是中阳桃园煤业投资管理有限公司的一名员工，2017年3月从家乡河北邯郸来到中阳工作。往年都会回家过年的他，今年也响应号召，留在中阳过年。

36岁的曹江正在检查风机发电设备，确保城镇用电不受影响。“春节期间用电负荷攀升，我们公司人员24小时轮流坚守岗位，保障供电稳定。”曹江信心满满地说。曹江是朔州人，家乡不算太远，他来到华润新能源中阳有限公司工作已有4年。这次，他也决定不回家过年，坚持站岗、扎根一线，守护着万家灯火的温暖。

“爸爸，你安心工作，我已经长大了，成了小男子汉，你不在家我会照顾好妈妈……希望你早点回来。”刘泽刚看着视频前的儿子，眼睛有些湿润了。他的家乡在河南漯河市，来中阳鑫岩煤矿工作5年多，头一回不能回家过年。1月30日，刘泽刚领到了1000元“留岗红包”和300元的年货大礼包，公司还为住宿舍的员工准备了年夜饭，并提前安排好年后调休假期，尽全力让他们在岗位上过一个充满温情的别样春节。在这个因“疫”生变的春节，一个个奔赴在祖国大江南北的奋斗者，无论身在何处，都在响应政府倡议的“就地过年”，为城市正常运转和守护公众的生命健康坚守阵地，也为千家万户的阖家团聚默默牺牲。

2021年的春节，不再仅仅是阖家团圆的象征，更是为了大家健康而牺牲小家团圆的“失约”。谢谢选择“就地过年”的你，我们将迎来更好的重逢。

汾阳公安为农民工讨薪「撑腰」

成功追回拖欠工资款项135万元

本报讯(记者 冯凯治)春节是农民工集中返乡的重要时期，虽然今年提倡就地过年，但保障农民工工资支付事关广大农民工切身利益。春节前夕，汾阳公安为农民工讨薪“撑腰”，追回拖欠工资款项135万元。

工资是农民工的保命钱、活命钱、养命钱，欠薪现象的存在，严重影响人民群众的获得感、幸福感、安全感。春节前夕，汾阳市公安局民警竭尽全力帮助农民工兄弟追回被拖欠工资，让群众能开开心心过个幸福年，在“春雷行动2021”的强势推动下，共为群众追回被拖欠工资135万元。

“谢谢民警们锲而不舍地努力为我们40多名工人追回了血汗钱！”民工代表们激动地捧过工资，捧起来的是辛苦一年的收获，是民警们连月来的舟车奔波的战绩。



春节前夕，市政府办公室驻方山县积翠镇赵庄村工作队进村开展春节慰问活动。慰问中，驻村工作队为全体村民送上白面、大米、棉衣、棉被、毛毯、口罩、春联等慰问品，同时送上新春的问候和祝福，让老百姓切实感受到党和政府的关怀温暖。

侯利军 摄

同心筑牢防疫“铜墙铁壁”

□ 本报记者 穆佳妮

春节，意味着回家，意味着团圆。然而，今年春节假期，山西离柳焦煤集团有限公司宏岩煤矿100多名外地干部职工坚守工作岗位，留矿过年，为疫情防控舍小家、顾大家，用敬业精神和实干行动书写新时代矿山脊梁的奋斗故事。

宏岩煤矿位于中阳县金罗镇赵家山村南，隶属山西离柳焦煤集团有限公司，属地方国有煤矿。矿井有570多名在岗职工，其中北京、河南、东北等外地的干部职工就多达100多人。由于疫情防控需要，春节煤矿不放假，外地职工留守煤矿过年。

进入腊月，宏岩煤矿积极响应国家号召，积极倡导职工就地过年，并采取了各项暖心措施，确保职工过一个欢乐祥和的春节。“在疫情面前，既要顾好小家，又要顾全大局，是我们每一个人应尽的责任。”来自北京市大兴区的张志荣是该矿的一名职工，他说：“我参加工作以来，今年是第一次不能回家过年。我通过微信视频与

父母、妻儿连线，他们听了我说就地的决定，虽然有些舍不得，但都支持我的决定。我妻子说为了自身和更多人的安全，就留矿过年吧。这几天家人已经提前把我最爱吃的米粉寄过来了。”

张志荣介绍说，今年，煤矿在做好疫情防控的基础上，组织了丰富多彩的“送温暖”活动，采取以岗留人、以薪留人的相应措施，向职工发放倡议书、慰问信，鼓励引导职工留矿安心生活、舒心过年。虽然不能回家过年，但矿上的伙食也和家里差不多，还有和那么多同事在一起，也感到很温馨。闲暇之余，在公寓里看看电视、玩玩手机、答答“学习强国”或和家人视频连线，生活上、精神上都感觉挺充实。

在宏岩煤矿，还有100多人像张志荣一样，春节假期放弃与家中父母、妻子、儿女团圆的机会，默默地坚守在自己的工作岗位上，以坚守和奉献的精神守护着矿井的安全生产。

留岗稳产彰显“国企本色”，同心筑牢防疫

“铜墙铁壁”。据了解，今年春节，宏岩煤矿广大党员干部统筹疫情防控与安全生产，召开了专门工作会议，科学组织、精心安排，全矿上下干劲十足，防疫管控和安全生产工作正常有序。矿长任华伟说：“新的一年，新的起点，新的征程，新的希望。我矿在吕梁市委、市政府的坚强领导下，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，紧紧围绕吕梁市委‘1234’发展战略和集团公司‘1358’工作思路，一手抓疫情防控严防严控，一手抓安全生产增产保供，全力保安全促稳定。”

